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述 原 反 应 易 错 问 题 归 类  

■江苏 张昌恒 

一  忽视特殊问题 

倒 ， 下列叙述中正确的是( )． 

A．一种元素被氧化 ，一定有另一种元素被还原 

B．某元素由化合态转化为游离态，该元素一定 

被氧化 

C．在氧化还原反应 中，非金属单 质不一定是氧 

化剂 

D．阳离子只能得到 电子被还原 ，在反应 中作氧 

化剂 

解析 ：本题易错选 A项、B项或 D项 ，错误原因 

是考虑 问题欠全面 ，忽视一些特殊问题．A项可能为 

一 种元素间的氧化还原反应，如 C1 与 H。O反应；B 

项某元素由化合态转化为游离态，该元素可能被氧 

化 (如 HC1一C1。)，也 可能被还原 (如 CuO— Cu)；C 

项正确 ，如 C、H 在很多反应中都作还原剂 ；D项 阳 

离子在反应中也可能作还原剂(如 Fe 一Fe抖)．所 

以答案为 C． 

= 遗漏氧化剂或还原剂 

倒 2 在 15CuSO +11P+24H。O——5Cu。P 

+6H3PO4+15H2SO4反应中 ，被 1 tool CuSO4氧化 

的磷 的物质的量为( )． 

A．0．2 tool B．0．4 tool 

C．0．6 mo[ D．0．8 mo[ + 

解析：本题易错选 C项 ，错误原 因是遗漏氧化剂 

导致错误．从方 程式可 知 15 mol CuSO 反应 时有 

6 tool H3PO 生成 ，就错误地认为 1 tool CuSO 氧化 

的磷的物质 的量为 0．4 tool，而忽视了有一部分 P在 

反应中也是氧化剂．当有 6 tool H。PO 生成时，氧化 

剂包括 15 mol CuSO4和 5 tool P(生成 Cu3P的 P)， 

它们各得 15 mol电子，即 15 tool CuSO 只是将其 中 

的 3 tool P氧化，因此 1 tool CuSO 氧化的磷的物质 

的量为 0．2 too1．答案为 A． 

点评：应用守恒法解答此类习题较为简捷．根据 

题 中化合价变化可知 ：1 tool CuSO 得 1 tool电子 ， 

而1 tool P作还 原剂 时失 5 tool电子 ，所 以 当 P失 

1 tool电子时 ，只需要 0．2 mol P． 

三，对规律的应用不准确 

侧 已知氧化还原反应 ：2Cu(IO。)。+24KI 

+ 12H2SO4— 2CuI + 13I2+ 12K2SO + 12H2o． 

其中 1 mol氧化剂在反应中得到的电子为( )． 

A．10 mol B．11 tool 

C．12 tool D．13 mol 

解析：本题根据方程式，易认为 

甜 ≤ 一 
知 1 tool氧化剂 Cu(IO。)。在反应中得到的电子 

为 12 tooL电子 ，而误选 C． 

错因在于忽视了对“价态归中，只靠拢 ，不交叉” 

这一规律的应用． 

此氧化还原反应只发生在 Cu、I元素间，但 I元 

素有多种变价，根据“价态归中，只靠拢，不交叉”规 

律可 知，Cu(IO。)2中 的 I由+ 5— 0，KI中的 I由 
一 1—0，生成物 CuI中的 I来源于 KI．即 24 tool KI 

中只有 22 tool I由一1—0，共失去 22 tooL电子，根 

据得失 电子守恒，2 tool氧化剂 Cu(IO。)。在反应中 

得到的电子为 22 tooL电子．所以答案为 B． 

点评 ：同种元素不 同价态微粒 间发生氧化还原 ， 

“价态归中，只靠拢，不交叉”，即化和价低的升高，化 

合价高的降低，但升高后的化合价不应高于降低后 

的化合价． 

四．忽视反应的先后顺序 

倒 向 100 mL 某 FeBr。溶液 中通 人 

2 688 mL C1。(标准状况)时，溶液中有 7O 的 Br一被 

氧化 ，则原 FeBrz溶液的物质的量浓度为
— —

，反应 

的离子方程式为 ． 

解析 ：本题容易认为反应 的离子方程式为 2Br一 

+C12一 Br2+2C1，通人 2 688 mL C12(标 准状 

况)，即 0．12 tool C1 ，溶液中有 70 的 Br 被氧化 ， 

则 Br 的物质的量为 tool，原 FeBr 溶液的物质 

的量浓度为等 tool·L一． 
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阴霾终 究会 过去 ，高考 的胜利一定会到来 
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错因在于忽视了氧化还原反应的先后顺序。由 

于还原性 ：Fe。 >Br一，所 以 Fe 先与 Clz反应．设原 

溶液含 a mol FeBr2，则含有 a tool Fe抖 和 2a mol 

Br ，根据得失电子守恒 ，a+2a×0．7一O．12×2，解 

得 a一0．1，所 以原 FeBr 溶液的物质的量浓度为 

1 tool·L～．有 0．1 mol Fe抖 和 0．14 tool Br一被 

0．12 mol C12氧化 ，反应 的离子方 程式为 10Fe + 

14Br一+ 12C12— 7Br2+ 10Fe。 + 24C1一． 

五，忽视反应的特点 

侧 将一定量的NO 与 11．2 L O。(标准状 

况)混合后用水 吸收，全部转化成浓硝酸 ，然后与过 

量的碳反应 ，所产生的 C0 的量为( )． 

A．小于 0．5 mol B．等于 0．5 mol 

C．大于 0．5mol D．无法确定 

解析 ：从整体上分析 ，可认 为 o 所得 电子 是 由 

碳提 供 ，根 据 得 失 电子 守 恒 ，生 成 的 CO。应 为 

0．5 tool，从而错选 B． 

错误原因在 于忽视 了反应过程 中，硝酸浓度逐 

渐减小，而稀硝酸不与碳反应，因此产生的CO 的量 

小于 0．5 mo1．答案为 A． 

说 明盐酸 、硫 酸和硝酸是 中学化学 中的三大强 

酸 ，反应过程 中酸 的浓度发 生变 化，从 而引起 氧化 

性 、还原性强弱的变化，引出一系列不 同情况，主要 

有两类情形：(1)反应停止，如浓盐酸与 MnO。的反 

应 ，浓硫酸与 Cu的反应 ；(2)产物成分发生变化 ，如 

l浓硝酸与 Cu的反应，浓硫酸与 Zn的反应(还原产物 

1分别为 So。、H )． 

’ 六 忽视溶液酸碱性对氧化性．还原性的影响 

侧 6 下列各组离子在指定溶液中能大量共存 

的是( )． 

A．饱和氯水中：Cr、N0 、Na 、SO；一 

B．某碱性溶液中：Na 、K 、SOi一、S卜 

C．某无色溶液中：SOi一、K 、C1一、Cu抖 

D．pH一1的溶液中：NO 、I一、Na 、Al。 

解析 ：本题考生易错选 C或 D．错选 C的原因： 
一 是错误地认为在碱性环境下 SO；一与 S卜发生氧 

化还原反应 ，二是忽视 了 Cu 有颜色．错选 D是忽 

视了在酸性条件下 NO 具有强氧化性，能将 I一氧 

化． 

A中 Cl。将 sog一氧化 ，C中 Cu 有颜色 ，D中 

酸性条件下 NO 将 I一氧化．答案为 B． 

点评：一些微粒的氧化性、还原性与溶液酸碱性 

有密切关系，如在中性或碱性环境下，N0 与 I一可 

大量共存，S0；一与 s 卜可大量共存，MnO 与 Cl一可 

大量共存，而在酸性环境下，上述各组离子都因发生 

氧化还原反应而不能大量共存． 

七、对常见氯化剂 还原剂及对应产 物理解不 

透 

侧 7 某同学取 FeSO 的溶液，酸化后加入 

KI一淀粉溶液，变为蓝色 ，写出与上 述变化过程 相关 

的离子方程式 ： ， ． 

解析 ：有些同学将相关 的离子方程式写为 Fe 

+21一一 Fe+I2，4H +s0．卜+21一一 I2+SO2十 

+2H2O． 

错因在于对 常见 氧化剂、还原剂 及对应产物理 

解得不透，误认为 FeSO 能将 I一氧化为 I。．而真实的 

原因是 FeSO 被空气中的氧气氧化为 Fe”，Fe。 将 

I一氧化为 I ．相关 的离子方 程式写为 4Fe抖 +O。+ 

4H 一 4Fe。 + 2H 0，2Fë + 2I一一 2Fe抖 + I2． 

点评 ：在高考中，常考查应用所学的氧化还原反 

应的理论来解决题 中所给 的新信 息、新情境下 的问 

题．这就要求考生对常见氧化剂、还原剂及对应产物 

要理解透彻，才能在解决问题时准确应用．如只有清 

楚 MnO 在酸性环境下 被还原为 Mn抖 ，才能准确 

写出 SO 通人酸性的离子方程式 ：5SO +2MnO；+ 

2H o一 5Soi一+2Mn抖+4H ．同时还要 注意题 

给环境 ，用好溶液 中的水 ，如用 C1 将 Fe(OH)。氧化 

为 KzFeO4的方程式为 3C12+ 2 Fe(OH)3+10KOH 
--

2 K2FeO +6KCl+8H O． 

跟踪练习 

1．在下列给定条件 的溶液 中，一定能 大量共存 

的离子组是( )． 

A．无色溶液 ：Ca 、H 、C1一、HSo 

B．能使 pH试纸呈红色的溶液：Na 、NH 、I一、 

NO 

C．FeC12溶液 ：K 、Na1。、S0 、Alo 

D· 一o·1 in。l·L 的溶 液 ：Na 、K 、 

Si0；一、NO 

2．含有 Ⅱmol FeBr2的溶液中，通人 tool C12． 

下列各项为通 c1z过程中，溶液内发生反应的离子方 

程式，其中不正确的是( F。 _ 。 
A． 一0．4a，2Fe抖 +C1，一 2Fe。 +2C1一 

B．St"一 0．6a，2Br一十 C12一 Br2 4 -2C1一 

C． — n，2Fe 。_+ 2Br一+ 2Cl，一 Brz+ 2Fe。 + 

4a— 

D．z一 1．5a，2Fe。 + 4Br一+ 3C12— — 2Br2+ 

2Fe。 + 6Cr 

答案 ：1．D 2．B 

(责任编辑 谢启刚) 

与其 为失败做好心理准备 ，不如 为成功付 出最大努力 
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